



2012 曼漢商學院春季交換生電子報（一）國貿系王啟豪

行前準備(一)：簽證、機票、其他票證等

一、E類交換學生簽證

簽證是所有準備事項中最繁瑣的，放榜之後就可以上德國在台協會的網站詳閱需要準備的文件。如果有參加 Summer 或 Winter Academy 必須提早一個多月到德國，因此等到入學許可寄到政大時再開始準備會有一點趕。請先預估入學許可寄到的日期，先跟德國在台協會預約繳件時間。官方說法是繳件後需等待六到八周審核，但順利的話也可能四周就可拿到簽證。以下提醒其中幾件比較麻煩的事項，詳細狀況請麻煩自行參閱網路上的最新規定，每年都有些微調整。

1. 財力證明

分為自行擔保或他人擔保。自行擔保要注意規定金額必須存在自己的戶頭至少三個月，必須早點準備。他人擔保的話需由擔保人(只接受直系血親)至地方法院公證處簽字公證財力擔保信，並至德國在台協會公證組辦理德文擔保證明書。此外，英文版銀行存款餘額記得請銀行換算成歐元。

2. 保險

這個部分要特別注意，一般保險公司的人壽險或旅遊平安險是不符合規定的，我當初就因此多辦了一個保險，領件的時候補交。其實不是每一個保險公司的保險員都清楚了解或有提供所謂「申根國家簽

證適用的海外醫療保險」這個方案，自己得要先做好功課。這裡沒有要打廣告也無涉及個人利益，僅提供同學參考，我保的是富邦產險的個人旅行綜合保險。

3. 大頭照

德國簽證用的大頭照的比例跟一般的大頭照不一樣，需事先跟照相館溝通，以免繳件時發現不合格又得重照。不可以用學士照，且記得是三個月內近照，不能跟護照上一樣。可以多帶一點去德國，之後辦理居留也會用到。

4. 良明證

可直接在網路上辦理，並且可以選擇在自己居住附近的警局領取，或是採取匯款郵寄的方式。

二、 機票

大部分的台灣交換生都是買華航的學生年票，好處是直飛、行李重量達三十公斤、改期不用加價，對同學來說十分方便。若考量到金錢問題，也有很多需要轉機的方式，例如越南航空在越南轉機並過夜，有提供住宿及免費半日導覽，價錢便宜不少，然而行李和改票限制就比較多，同學可考慮自己的需求做選擇。

華航機票早買比較便宜，不確定日期沒有關係，付錢之後再改不會再額外收費，而且幾乎一定候補得上想要的日期。不過要注意，學校宿舍不一定能提早入住，2012年春季的規定是有參加 Winter Academy 的同學就是一律 1/9 號後才能領鑰匙(而 1/9 同時也是學校報到日期)，沒有通融。早到的話需要自己解決住宿問題。

三、 國際學生證

如果購買華航機票需要國際學生證，旅行社通常會幫忙代辦。雖然在歐洲旅行大多都使用曼漢的學生證即可，但有些博物館是規定出示國際學生證才有優惠。

四、 青年旅館卡

YH 旅館卡是全球通用，在台灣申請一張是台幣六百元，有效期限一年，台灣不少商家還有提供折扣優惠。但是在歐洲各國的住宿，基本上 YH 的價錢並不會比較低，位置很多也比較偏僻，同行的人若沒有 YH 卡還需要另外多付三歐。然而 YH 品質相較之下普遍有保證，房間大、安全、乾淨及豐盛的早餐。著名的鹿特丹方塊屋也是 YH，可以考慮一下。但其實買這張卡划不划算全憑個人感覺。

五、 歐洲鐵路卷

歐洲鐵路卷有很多選擇，單國、雙國、多國等，期限內任選幾天及不同艙等有不同價錢。有些票卷需要在台灣先買，需要的同學可能得先做點功課詳閱規定。個人當初沒有先買鐵路卷，因為還不確定會去旅遊的地方，也來不及花時間研究。不少同學事先規劃好，使用這些票券的確可以省不少錢。

六、 台德獎學金

台德提供十萬元的獎學金給就讀某些德國學校的學生，同學必須備妥所有備審文件送至政大國合處，由校方統一送件，請勿自行寄件。然而台德獎學金近期有一些變動，不確定下一屆是否還會有，大家可以留意一下。

七、 兵役

男生同學一定不要忘记辦理役男出境，先由學校送公文到居住地的市政府，同學再持護照等文件去蓋章。一定要在規定的日期內回國，不然會被懲處。